



Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Kathrin Sonnenholzner SPD**
vom 27.11.2014

Berufsfachschulen für Krankenpflege

Ich frage die Staatsregierung:

1. a) Wie viele Berufsfachschulen für Krankenpflege gibt es zurzeit im Freistaat (bitte namentliche Auflistung und getrennt nach Regierungsbezirken)?
b) Wie viele Ausbildungsplätze bieten die einzelnen Berufsfachschulen an?
c) Bei welchen Berufsfachschulen ist der Ausbildungsbeginn auch im April möglich?
2. Hat die Staatsregierung Kenntnis, wie sich die Bewerberzahl zu den angebotenen Plätzen an den jeweiligen Berufsfachschulen verhält?
3. Wie hat sich die Zahl der Ausbildungsplätze an den jeweiligen Schulen in den vergangenen 10 Jahren verändert?
4. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben in den letzten fünf Jahren die Ausbildung abgebrochen?
5. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben in den letzten fünf Jahren das Examen nicht bestanden?
6. a) Wie viele Anträge auf Genehmigung neuer Schulen und an welchen Standorten sind in den letzten 10 Jahren gestellt worden?
b) Wie viele Anträge davon wurden nicht genehmigt und mit welcher Begründung?

Antwort

des **Staatsministeriums für Bildung und Kultur, Wissenschaft und Kunst**
vom 12.02.2015

1. a) Wie viele Berufsfachschulen für Krankenpflege gibt es zurzeit im Freistaat (bitte namentliche Auflistung getrennt nach Regierungsbezirken)?

Im Schuljahr 2013/2014 wurden an insgesamt 104 Berufsfachschulen für Krankenpflege Schülerinnen und Schüler in Bayern ausgebildet. Die Zahl der Berufsfachschulen für Krankenpflege hat sich im Schuljahr 2014/15 nicht verändert.

Die Anzahl der Berufsfachschulen für Krankenpflege in Bayern im Schuljahr 2013/2014, namentlich aufgelistet getrennt nach Regierungsbezirken, sind der als Anlage beigefügten Tabelle 1* zu entnehmen.

b) Wie viele Ausbildungsplätze bieten die einzelnen Berufsfachschulen an?

Die Zahlen der Ausbildungsplätze an den einzelnen Berufsfachschulen für Krankenpflege wurden an den Regierungen für das Schuljahr 2013/14 abgefragt; sie sind der als Anlage beigefügten Tabelle 1* zu entnehmen. Für das Schuljahr 2014/2015 kann aufgrund der Datenlage keine Aussage gemacht werden.

c) Bei welchen Berufsfachschulen ist der Ausbildungsbeginn auch im April möglich?

Gemäß § 13 Abs. 1 Satz 2 der Schulordnung für die Berufsfachschulen für Krankenpflege, Kinderkrankenpflege, Altenpflege, Krankenpflegehilfe, Altenpflegehilfe und Hebammen (Berufsfachschulordnung Pflegeberufe – BFSO Pflege) kann mit Genehmigung der Schulaufsichtsbehörde bei Berufsfachschulen für Krankenpflege das Schuljahr auch am 1. April beginnen. Daher ist es grundsätzlich allen Berufsfachschulen für Krankenpflege in Bayern möglich, mit der Ausbildung im April zu beginnen.

2. Hat die Staatsregierung Kenntnis, wie sich die Bewerberzahl zu den angebotenen Plätzen an den jeweiligen Berufsfachschulen verhält?

Hierzu stehen der Staatsregierung keine Daten zur Verfügung. Zur Ermittlung wäre eine Abfrage an den in der Antwort zu Frage 1 genannten Schulen erforderlich; um diese nicht mit zusätzlichem Verwaltungsaufwand zu belasten, wurde von einer solchen Erhebung Abstand genommen.

*) Von einem Abdruck der Anlage wurde abgesehen. Sie sind in der elektronischen Fassung der Schriftlichen Anfrage als pdf-Dokument im Internet unter www.bayern.landtag.de – Dokumente – unter der oben genannten Drs.-Nr. einsehbar.

3. Wie hat sich die Zahl der Ausbildungsplätze an den jeweiligen Schulen in den vergangenen 10 Jahren verändert?

Die Veränderung der Zahl der Ausbildungsplätze an Berufsfachschulen für Krankenpflege in den letzten vergangenen zehn Jahren ist der als Anlage beigefügten Tabelle 1* zu entnehmen.

4. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben in den letzten fünf Jahren die Ausbildung abgebrochen?

Die Frage 4 wird anhand der Absolventenzahlen der Amtlichen Schuldaten (ASD) beantwortet. Dabei werden die Absolventinnen und Absolventen immer im Rahmen der ASD des darauffolgenden Schuljahres erhoben. Da für das Schuljahr 2014/15 derzeit noch keine Amtlichen Schuldaten vorliegen, können für das Schuljahr 2013/14 keine Angaben bzgl. der Absolventinnen und Absolventen gemacht werden.

Die Anzahl der Schülerinnen und Schüler, die in den letzten fünf Jahren, für die Daten zur Verfügung stehen, die Ausbildung abgebrochen haben ist der nachstehenden Tabelle 2 zu entnehmen.

Tabelle 2: Anzahl der Schülerinnen und Schüler, die die Ausbildung abgebrochen haben – Schuljahr 2008/2009 bis Schuljahr 2012/2013

Schuljahr	Anzahl der Schülerinnen und Schüler, die die Ausbildung abgebrochen haben	Anteil in % ¹⁾
2008/2009	492	5,6
2009/2010	426	4,8
2010/2011	498	5,4
2011/2012	507	5,3
2012/2013	486	5,0

¹⁾ in Bezug zur Schülerzahl

5. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben in den letzten fünf Jahren das Examen nicht bestanden?

Die Frage 5 wird anhand der Absolventenzahlen der Amtlichen Schuldaten (ASD) beantwortet. Dabei werden die Absolventinnen und Absolventen immer im Rahmen der ASD des darauffolgenden Schuljahres erhoben. Da für das Schuljahr 2014/15 derzeit noch keine Amtlichen Schuldaten

vorliegen, können für das Schuljahr 2013/14 keine Angaben bzgl. der Absolventen gemacht werden.

Die Anzahl der Schülerinnen und Schüler, die in den letzten fünf Jahren, für die Daten zur Verfügung stehen, das Examen nicht bestanden haben ist der nachstehenden Tabelle 3 zu entnehmen.

Tabelle 3: Anzahl der Schülerinnen und Schüler, die das Examen nicht bestanden haben – Schuljahr 2008/2009 bis Schuljahr 2012/2013

Schuljahr	Anzahl der Schülerinnen und Schüler, die das Examen nicht bestanden haben	Anteil in % ¹⁾
2008/2009	78	0,9
2009/2010	132	1,5
2010/2011	107	1,2
2011/2012	116	1,2
2012/2013	132	1,4

¹⁾ in Bezug zur Schülerzahl

6. a) Wie viele Anträge auf Genehmigung neuer Schulen und an welchen Standorten sind in den letzten 10 Jahren gestellt worden?

Insgesamt gingen in den letzten 10 Jahren drei Anträge auf Genehmigung einer neuen Berufsfachschule für Krankenpflege an den Regierungen ein: An der Regierung von Oberbayern wurden zwei Anträge auf Neuerrichtung einer Berufsfachschule für Krankenpflege (Murnau, Erding) gestellt. An der Regierung der Oberpfalz wurde ein Antrag auf Neuerrichtung einer staatlichen Berufsfachschule für Krankenpflege (Regensburg) gestellt.

b) Wie viele Anträge davon wurden nicht genehmigt und mit welcher Begründung?

Mit dem Bayerischen Staatsministerium der Finanzen, für Landesentwicklung und Heimat konnte bezüglich des Antrags auf Neuerrichtung einer staatlichen Berufsfachschule für Krankenpflege (Regensburg) kein Einvernehmen hergestellt werden, da die in der Region zur Verfügung stehenden Ausbildungskapazitäten grundsätzlich noch bedarfsdeckend sind.

	Theresien-Krankenhaus Nürnberg										
	Berufsfachschule für Krankenpflege des Klinikums Nürnberg	420	420	420	420	420	420	420	420	420	420
	Berufsfachschule für Krankenpflege Nürnberg der Martha-Maria Krankenhaus gGmbH	100	100	100	100	100	100	100	100	100	100
	Berufsfachschule für Krankenpflege Erlangen des Kommunalunternehmens Bezirkskliniken Mittelfranken	120	96	96	81	81	81	81	81	81	81
	Berufsfachschule für Krankenpflege Neuendettelsau am Krankenhaus des evang.-luth. Diakoniewerkes	60	60	60	62	62	62	64	64	64	64
	Berufsfachschule für Krankenpflege Rothenburg o.d.T. des ANregiomed gKU	54	54	54	54	54	54	54	54	54	54
	Berufsfachschule für Krankenpflege Weißenburg des Kommunalunternehmens Klinikum Altmühlfranken	60	60	60	60	60	60	60	60	60	60
	Berufsfachschule für Krankenpflege Ansbach des Kommunalunternehmens Bezirkskliniken Mittelfranken	81	81	81	81	81	81	81	81	81	81
	Priv.Berufsfachschule f.Krankenpflege Gunzenhausen des Evang.-luth. Diakoniewerkes Neuendettelsau	60	60	60	60	60	60	60	60	60	60
	Berufsfachschule f. Krankenpflege Erlangen der Waldkrankenhaus St. Marien gGmbH	60	60	60	60	60	60	60	60	60	60
	Berufsfachschule für Krankenpflege Ansbach des ANregiomed gKU	72	72	72	72	72	72	72	72	72	72
	Berufsfachschule f. Krankenpflege Nürnberg d.ev.- luth. Diakoniewerks Neuendett. am Klinik. Hallerw.	70	70	70	70	70	70	70	70	70	70
	Gesamt	1918	1885	1878	1867	1872	1885	1908	1932	1936	1936
Unterfranken	Staatl. Berufsfachschule für Krankenpflege am Klinikum der Universität Würzburg	180	180	180	180	180	180	180	180	190	190
	Berufsfachschule für Krankenpflege Haßfurt/Schweinfurt in Haßfurt	75	75	75	75	75	75	75	142	142	142

